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Moderne tijd

19 maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
George Fitzhugh is van mening dat slavernij niet erg is. Dit is verklaarbaar
aangezien Fitzhugh zelf een plantage-eigenaar/slavenhouder is. Hij heeft
de slaven nodig.

20 maximumscore 4
Voorbeeld van een juist antwoord is:
* Voor een abolitionist zullen de opvattingen van Fitzhugh
onaanvaardbaar zijn, omdat hier een positief beeld van de slavernij
wordt gegeven, bijvoorbeeld dat jonge, oude en zwakke slaven niet
hoeven te werken, maar verzorgd worden door de plantagehouder 2
» Een socialist zal zich kunnen herkennen in de opvattingen van
Fitzhugh, omdat hier een negatief beeld geschetst wordt van het
werken in fabrieken waarbij kapitalisten/fabriekseigenaren de arbeiders
uitbuiten, bijvoorbeeld als blijkt dat de vrije arbeider in de fabriek moet
werken of verhongeren / harder en langer voor minder loon moet
werken dan een slaaf 2

Opmerking
Alleen als de uitleg gegeven wordt met een passend voorbeeld uit de bron,
worden scorepunten toegekend.

21 maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
* Tussen 1830 en 1840 voltrekt zich het proces dat er toe leidt dat er

meer fabriekswevers zijn dan handwevers 1
» Dit duidt erop dat er meer in fabrieken gewerkt wordt dan in de

huisnijverheid, en dat dus de Industriéle Revolutie zich voltrekt 1
Opmerking

Als alleen de groei van het aantal fabriekswevers wordt genoemd, worden
geen scorepunten toegekend.

22 maximumscore 2

Een juist antwoord bevat de volgende elementen:

* een juiste economische verklaring voor het ontstaan van het Modern
Imperialisme (bijvoorbeeld de opkomende industrie maakte het
veroveren van grondstoffen/afzetmarkten noodzakelijk) 1

» een historisch juist voorbeeld waarmee de uitleg kan worden
verduidelijkt (bijvoorbeeld Nederland breidt de controle over
Nederlands-Indié/Indonesié uit / intensiveert de controle over
Indonesié om verzekerd te zijn van een vaste afzetmarkt) 1
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maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:

De regering gaat zich bemoeien met het aankopen van
koren/graan/voedsel (wat de regering in normale tijden overlaat aan
privéondernemers), want de boeren wordt gevraagd het koren aan de
overheid te leveren

Een verklaring voor deze verandering is, dat de regering onrust /
hongersnood onder de bevolking wil voorkomen

maximumscore 6
Uit het antwoord moet blijken dat:

overweging 1 onjuist is, omdat een foto geénsceneerd kan zijn / niet
per definitie betrouwbaar is

overweging 2 juist is, omdat er controle/verificatie mogelijk is van het
bewijs dat de foto zou moeten leveren doordat de man op de foto
bekend is

overweging 3 onjuist is, want deze betekenis van representatief houdt
geen verband met een historisch onderzoek

maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:

Volgens Roth kunnen de nationaalsocialisten succesvoller dan ooit hun
propaganda verspreiden door gebruik te maken van moderne
propaganda- en communicatiemiddelen / de pers te controleren

Roth beschrijft hoe andere meningen niet langer mogen worden
gemeld / het inzetten van terreur tegen tegenstanders. Dit past bij een
totalitaire samenleving

maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:

Het uitsluiten van Joden is in strijd met de statuten van de Winterhulp
omdat daarin staat dat hulp "zonder aanzien des persoons” gegeven
wordt, dit zou ook voor Joden moeten gelden

Het uitsluiten van Joden past bij de Duitse bezetting waarin Joden
worden vervolgd door de nationaalsocialistische bezetters

Scores
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maximumscore 3

Voorbeeld van een juist antwoord is:

» Uit de tekening blijkt dat Jordaan de Winterhulp hypocriet vindt (omdat
de Winterhulp bedoeld is voor behoeftige Nederlanders terwijl de
bezetters zelf de ellende veroorzaken door Nederlandse producten

naar Duitsland te vervoeren / de burgers giften worden afgeperst) 1
e Jordaan laat dit in de prent zien door (twee van de volgende): 2
— de collectant af te beelden als een Duitse soldaat / een verkleed
meisje.

— de collectant gewapend / met een grijns af te beelden.
— eenrij Duitse soldaten af te beelden die zakken met luxe artikelen
(suiker en textiel) wegslepen naar Duitsland.

maximumscore 2

Voorbeeld van een juist antwoord is:

Na 1945 ontstond de Koude Oorlog waarbij twee ideologische
machtsblokken tegenover elkaar kwamen te staan. Toen Soekarno de
communistische opstand neersloeg, zagen de Verenigde Staten
Indonesié/Soekarno als bondgenoot die hun steun verdiende in de
dekolonisatiestrijd.

maximumscore 4
Voorbeeld van een juist antwoord is:
bij 1:
* Toenemende ontkerkelijking leidt tot sociaal-culturele veranderingen
omdat mensen niet langer klakkeloos de christelijke leer, normen en
waarden volgen 1
* De ouders van J. Otterloo houden haar streng in de gaten wat betreft
omgang met jongens en vinden dansles zondig terwijl jongeren daar
later vaker zelf over kunnen beslissen / de schoolkeuze van de ouders
van J. Otterloo is voor christelijk onderwijs terwijl daar later vaak meer
vrijheid in is 1
bij 2:
« Toenemende welvaart leidt tot sociaal-culturele veranderingen omdat
mensen zich daardoor vrijer en onafhankelijker voelen. Jongeren in de
jaren zeventig mogen hun verdiende geld zelf houden / zijn minder
afhankelijk van hun ouders. Ze nemen hierdoor meer eigen
beslissingen. 1
« J. Otterloo moet nog precies doen wat haar ouders haar zeggen zoals
op tijd thuis zijn / naar een bepaalde school gaan die leuk is voor 'als
ze getrouwd is' 1
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30 maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:

Het Eurovisie Songfestival moest bijdragen aan de eenwording van

Europa 1
Door het samen organiseren van een festival / genieten van een deel
van elkaars cultuur werd de Europese band / een gevoel van eenheid

1

versterkt






